

工会列出一个个打造高素质产业工人队伍“小目标”

张家港市总投资千万元实施“普工英计划”

到2023年，建起务实有效的职工素质提升模式

本报讯（记者王伟）推进新时期产业工人队伍建设改革落地见效，打造高素质产业工人队伍，江苏省张家港市总工会列出了一个个“小目标”。4月2日，该市总印发《张家港市职工素质提升“普工英计划”（2019—2023）》，以“思想领航”政治建设工程、“精工匠”赋能成长工程、“关爱护航”普法安全工程

为载体，全面实施“普工英计划”，为推动高质量发展提供强有力智力支撑和人才保障。

据悉，该市总将为此投入1000万元引导资金。张家港市总工会主席季洪良介绍，“普工英计划”是按照新时期产业工人队伍建设改革要求，从多个方面搭建载体和平台，让更多职工在素质上得到全面提升。

这一计划以提升职工思想道德素质、科学文化素质、技术技能素质、民主法治素质和健康安全素质为目标，通过一系列行动，力争到2023年，建立起资源集成、形式多样、贴近职工、务实有效的职工素质提升模式，培育形成一批职工素质提升品牌项目。通过实施职工素质提升计划，使职工队伍团结奋斗

的思想基础更加坚实，职业精神更加牢固，职业技能显著提升，文明素养显著进步。

该计划列出了一系列具体举措。比如，通过培育“红色工匠”，评选表彰“文明职工”“文明班组”等活动，加强职工思想道德素质建设；通过学历提升和才艺、文体培训和读书活动等，加强职工科学文化素质建设；通过劳

动技能竞赛、培训以及创新之星、创新金点子评选，评选命名市级以上劳动模范（先进工作者）等活动，加强职工技术技能素质建设；依托“安康杯”竞赛、劳动保护和安全健康培训，加强职工健康安全素质建设等。

该计划对相关目标任务提出具体量化指标，并落实相应职能部门责任。比如，打造“职工理论氧吧”，责任部门：办公室、宣传教育和网络工作部；培育“红色工匠”不少于50人，责任部门：组织和基层工作部、劳动和经济工作部……

为保证计划顺利实施，张家港市总工会建立了经费投入、考核激励等保障机制。在投入1000万元引导资金的同时，将推动企业加大职工教育培训经费投入。此外，将此项工作列入责任部门和区镇工会年度绩效考评，每年初分解任务、明确重点，推动责任落实和绩效提升，及时总结推广职工参与面广、企业支持度高、实施效果好的基层优秀项目，并给予一定奖励激励。

让职工、学生近距离感知劳模精神

重庆劳模进校园进企业进机关宣讲

本报讯（记者李国）4月4日下午，在重庆麻柳沿江开发区国际生物城内，来自重庆红岩革命历史博物馆和市纪委监委的两名劳模，通过讲述英烈故事和自己的人生经历，给企业职工代表上了一堂关于梦想和奉献的思想政治课。这是重庆市总工会开展的“军转劳模优良作风进企业”活动中的情景。

据悉，为营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气，引导广大职工和青年学生树立正确的人生观、价值观和劳动观，近期，重庆市总工会开展了劳模进校园、进企业、进机关系列活动。

“当一名好工人，对技能要有一股‘痴’劲，还要追求精益求精。”全国劳动模范、长安汽车公司发动机维修领域资深专

家张永忠，前不久为重庆立信职业学校学生上了一堂生动的工匠精神课，深受学生欢迎。

同一时期，在重庆市工艺美术学校，全国技术能手、美发大师何先泽，用朴素的语言与同学们分享了自己的奋斗故事，并勉励同学们树立爱岗敬业的精神，刻苦实干，努力学习；在重庆市松树桥中学，市第五届先进工作者、市“十佳班主任”胡先进老师与师生们一起探讨高考物理试题讲练策略……劳模们所到之处，掀起了学习劳模、争当先进的热潮。

重庆市总工会相关负责人告诉记者，市总将不断丰富活动的形体和内涵，为“劳模三进”搭建平台，培育具有劳模和工匠精神的机关、企业和校园文化。

广西农民工“求学圆梦行动”首批学员开课

本报讯（记者庞慧敏 通讯员景喆）日前，广西广播电视台举行高等成人教育“二元制”暨农民工“求学圆梦行动”2019级新生开学典礼。开学典礼采取远程直播的形式进行。首批学员4000多人通过设在广西的36个学习中心以及5个市级电视大学的分会场参加了开学典礼。

据悉，广西农民工“求学圆梦行动”纳入2018年成人高等教育招生总计划，首批开设家政服务与管理、建设工程管理、学前教育等10个专业。

广西广播电视台相关负责人表示，学校将通过成人高等教育“二元制”人才培养模式来实施，旨在有效解决农民工工学矛盾，真正实现在线学习，在岗成才、在岗发展。据悉，“二元制”是高校与行业（企业）二元主体采取校企合作联合培养人才的模式，即通过建立学习与非学历教育并重、产教融合、校企合作

合作、工学结合，以广西广播电视台大学与行业（企业）二元主体、学徒与学生二元身份、师傅与教师二元教学，线上与线下二元学习、学历与非学历二元证书为主要特征的人才培养新模式，有效提升农民工学历层次、技术技能和文化素质。

2018年7月，自治区教育厅和总工会联合下发通知，以广西广播电视台大学为试点，牵头组织实施全区农民工学历与能力提升，结合职业和岗位特点开展学历教育和技术技能培训。通过建立学历与非学历教育并重、产教融合、校企合作、工学结合的农民工继续教育新模式，实施“求学圆梦行动”，提升农民工学历层次和技术技能水平，帮助广西农民工实现体面劳动和幸福生活，有效服务经济社会发展和产业结构转型升级。通知要求，到2020年，每年实现5000名广西农民工接受学历继续教育，5000名农民工得到技术技能培训。

本报讯（记者李显霖 通讯员赵伟龙 苗建军）“工会律师的讲解让我们少走了不少弯路。”近日，在河北唐山市中级法院劳动争议调解值班处，经过工会职工劳动争议调解员的讲解分析，前来反映问题的职工小王脸上露出笑容，他下一步打算去职工服务中心申请法律援助。

选调职工劳动争议调解员进驻法院，满足职工劳动争议纠纷多元化需求，让职工维权少走弯路，快速解决劳动纠纷——唐山市总工会的这一举措广受职工赞誉。

劳动者遭遇工资拖欠、非法解约等情况



围绕3条主线开展9项工作 绍兴工会开展“中国梦·劳动美”宣教活动

本报讯（记者邹倜然）浙江省绍兴市总工会近日提出，将开展“中国梦·劳动美”年度主题宣传教育活动，团结动员职工以主人翁姿态建功新时代。

活动围绕3条主线开展9项工作。在围绕“劳动托起中国梦”庆祝“五一”主线中，将组建工会宣讲团和劳模工匠报告团，进机关、进企业、进车间、进校园、进乡镇（街道）开展宣讲，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神；全方位立体式宣传绍兴劳模和工匠先进事迹，厚植绍兴劳模和工匠文化；开展“劳动者之歌”文体活动，包括组织“职工大舞台”职工才艺联赛、职工书画评选及展览、千场文化文艺下基层送演出、举办“当好主人翁，建功新时代”征文活动等。

在围绕“奋进新时代·勇当排头兵”迎接绍兴市工会第八次代表大会主线中，将开展全市职工思想状况调研、会议系统性宣传、开展相应文体联谊活动等。

4月11日，木工在现场展示卯榫拼接技艺。

当日，被誉为“红木第一村”的浙江省东阳市南马镇花山村进行一场由3000多名工匠参加的“工匠大会”，现场展示红木加工过程中的卯榫拼接、刮磨、雕刻等工艺，展现当地红木产业发展过程中培养的大批专业工匠的精湛技艺，倡导工匠精神。

新华社记者 徐昱 摄

唐山市总出新招让职工维权少走弯路

职工劳动争议调解员进驻法院

屡见不鲜，各级法院受理的劳动争议案件一直处于高位运行状态。日前，结合唐山市劳动争议调解工作实际，唐山市中级法院和市总工会联合印发《关于市总工会劳动争议调解员进驻市中院诉讼服务中心值班的管理办法》，并在市中院诉讼服务中心设立劳动争议调解值班窗口，为职工提供法律咨询、劳动争议调解服务。

唐山市总有关部门负责人介绍，按照《管理办法》规定，劳动争议调解值班人员由市总统一

选调、领导、管理，市中院实施统一监督，为劳动争议调解值班人员提供工作窗口、摆设标识牌。

劳动争议调解值班人员主要开展劳动争议法律咨询工作，发放劳动争议调解参考资料；积极配合法院引导当事人选择劳动争议诉讼前调解、委托调解或者诉讼调解；建立全市法院劳动争议调解网络体系，及时通报全市法院劳动争议调解相关信息，确保全面有效开展劳动争议调解工作。

有关人士表示，通过工会搭建的这座桥梁，实现了职工诉求和法院工作的有效衔接，既能发挥工会保护劳动者权益的积极作用，又能从源头减少进入诉讼程序的案件，节省司法资源，高效便捷地保护当事人合法权益。

据悉，唐山市总和市中院还将定期就劳动争议调解员值班情况组织沟通交流，共同分析研究解决工作中出现的各种问题，并根据形势任务发展要求，不断拓展服务内容与范围，提高工作质量水平。

为了民族复兴·英雄烈士谱

关向应：忠心耿耿为党为国

了当时存在的“左”倾错误，会议通过了恢复红三军党组织和政治机关，停止肃反，建立黔东根据地等正确决议。枫香溪会议把濒临绝境的红三军从“左”倾错误的危险中挽救出来，也让贺龙真正认识了这位中央派来的政委，贺龙二人相互了解，取长补短，相得益彰，创造了我党我军历史上高级干部肝胆相照、精诚团结、长期合作的光辉典范。

抗日战争爆发后，关向应任八路军120师政治委员。他与贺龙等同志率120师主力，东渡黄河，进入山西。1937年10月，120师在关向应与贺龙的指挥下，在雁门关伏击日军汽车队，粉碎了日军两条交通补给线，对于迟滞敌人的进攻起了重要作用。

长期的戎马生涯，艰苦的战斗生活和繁重的工作，关向应积劳成疾，但他始终忍受着疾病的折磨，在艰苦的战争环境中拼力工作，为中华民族解放事业奋斗不息。1946年7月21日，关向应同志因肺结核病在延安逝世，年仅44岁。毛泽东写下“忠心耿耿，为党为国，向应同志不死”的挽词。

“关向应青年时代不屈不挠的斗争精神，代表了炎黄子孙不甘屈辱、争取自由解放的高尚品质。他走上革命道路后，孜孜不倦地追求马列主义，具有很高的理论修养。他坚韧不拔的意志，严于律己的品格与善于团结他人的风范，始终是他留给后世的宝贵精神遗产。”关向应纪念馆宣教科负责人谷金丽说。

巧手编织致富路

4月11日，河北省衡水市桃城区鑫艺帽业手工织造产品基地的工人在进行手工编织。

去年以来，桃城区依托当地的特色手工坊企业，组织贫困群众从事生活用品、玩具、工艺品等的手工制作，并利用电子商务平台将产品销往国内外，目前，已帮助2000余名贫困群众致富增收。

新华社记者 李晓果 摄

本报记者 杨明清
本报通讯员 夏丽萍

山东威海打造工会新媒体，力推工会好声音传扬在职工朋友圈

常常点开“工会在线”

普法情景剧《小威兰兰职场记》第二期《春到齐鲁·爱启三月》播出。该节目对《山东省女职工劳动保护办法》进行了生动解读，和首期推出的《回家过年》一样，在微信平台上一经推出就火爆全城，不光职工纷纷点赞，两期栏目均被“Hi威海”政务APP、“山东工会”微信公众账号等媒体转发，成为工会普法目的创新品牌。

为改变以往政务微信给人的枯燥乏味感，“威海工会在线”放低政务媒体身段，大胆创新，以工会君、工会小编的身份与“粉丝”平等对话交流，打造了一系列创意十足、形式新颖、传播力和影响力俱佳的专栏作品，努力把有温度、有情怀的工会声音推送到职工当中，融进不同的朋友圈，让职工产生强烈共鸣感。

工会声音推送到职工朋友圈

3月1日起正式实施的《山东省女职工劳动保护办法》中明确规定：女职工痛经，经医疗机构诊断可申请休病假，而不是事假……3月1日，由威海市总工会干部自编自导自演的

同时，也逐步形成了自己特有的风格气质。

把福利送到职工手中

点开“威海工会在线”，普法课堂、职工阅读、婚恋交友、会员普惠等服务模块一应俱全。新年许愿送温泉泡汤，“女神节”互动留言送鲜花，你荐书我买单、真情与雪景不可辜负照片有奖征集、征集2018宝贵记忆、妈妈小屋三周岁独家记忆故事分享、普法栏目答题抽奖等活动的开展，以参与活动赢取福利的方式，将实实在在的福利送到职工手中。

“娘家人”的关爱，温暖、细致又贴心……一位职工在后台的留言，道出了众多职工“粉丝”的心声。

工会信息2019年第5期要目

让女性真正告别“不敢生”的困境……陈晓燕
满足职工多元化需求：新时代工会工作的基本导向

——宁波市江北区文教街道总工会创建全国首家职工音乐图书馆的重要启示

把改革工作重点放在解决实际问题上……郭稳才

“快递小哥”权益保障情况的调查与思考……耿国先 张群

联席会议制度建设的“福州路径”……福建省总工会办公室 福州市总工会

苏州出台管理办法鼓励境外技能人才创业就业……瞿剑

工会信息2019年第6期要目

快递小哥齐南南讲述感人故事——

“习大大”的关心关爱深深扎在我们心底……齐南南

焦裕禄：县委书记的好榜样……叶介甫

铁骨柔肠王进喜……史金龙

了解历史国情是走向未来的必修课……吴剑